

扎根扶贫一线的泸州老窖国窖人

供稿/泸州广播电视报 冯蔡 整理/陈柯月

2015年泸州老窖精准扶贫古蔺县龙山镇向田村,2018年开始精准扶贫红原县麦洼乡滚塘村,在两个村的帮扶过程中,紧紧围绕“精、准”二字,在基础设施、智志双扶、产业发展等重点项目上全力攻坚。而在脱贫攻坚的一线上,有这样一批人,他们舍小家为大家,奔走于基层工作中,无论是在村民家中还是在田间地头,总能看见他们的身影。他们就是扎根扶贫一线的驻村干部。



彭福祿：“驻村工作开路人”

彭福祿是四川广元人,2015年8月,根据精准扶贫工作的要求,由泸州老窖按照泸州市委组织部精准扶贫工作的具体要求,将他派驻到古蔺县龙山镇向田村任第一书记。任命后,他就对全村400多户家庭进行了走访调查,对每一户的人口摸得一清二楚。当彭福祿看到孩子们走窄窄的田

埂路去上学,一下雨就打滑,一打滑就摔跤,彭福祿便自掏腰包捐款5000元,也向公司争取资金6.7万元,修建了6条共5公里的学生上学便道。随后,公司又捐款23.6万元和引资2.5万元修缮村干道和9公里入村道路及挡土墙和堡坎基础建设,也通过单位爱心基金捐款14.98万元帮扶向田村建

●向田村第一书记,2015年—2017年

水池、垃圾站和公示栏,一点点改善了向田的基础设施。发展产业、倾情教育,他积极履行第一书记职责,为村民谋划福利。彭福祿任职两年,第一年被评“古蔺县优秀第一书记”,第二年被泸州市委表彰为“优秀第一书记”。



杨桃：“优秀第一书记”

2017年4月10日,扶贫的接力棒交到杨桃的手中,他背上行囊,开始了与向田村的故事。对于扶贫工作而言,最重要的就是如何让村民们富起来。基于之前白鲢鱼养殖的惯例,杨桃提出扩大“稻田养鱼”项目,向公司争取了103.26万元用于500亩“稻田养鱼”项目

的田间治理和田坎硬化。此后,杨桃更是争取到公司70万元产业帮扶金用于修建集加工、仓储、物流和交易功能于一体的“粃粃田”农场配套综合体,进一步打造“粃粃田”这一张美丽古蔺乡村名片。杨桃靠一件又一件为村民做的实在事获得了向田村的村干部和村

●向田村第一书记,2017年—2018年

民对他的认可,也获得了组织的认可,任职两年来,他先后获得“龙山镇优秀第一书记”、2018年度“脱贫攻坚贡献奖”、“青春闪耀扶贫路——我的驻村故事”第三季主题演讲比赛二等奖、泸州市2018年度“脱贫攻坚贡献奖”、“四川省优秀第一书记”等荣誉。



彭毅：“温柔的扶贫干部”

彭毅是陕西小伙子,2018年,在泸州老窖工作了七年的他从青年应聘者中脱颖而出,经过组织审批,毅然决然踏上了向田这块热土,加入到全国脱贫攻坚扶贫大军之中。彭毅到向田村刚落脚,就感觉到脱贫攻坚战役紧张的氛围,镇上地毯式全覆盖入户检查工作正在如火如荼地进行着。彭毅每

天顶着烈日跟着镇上村上的干部一起入户,3个月里入户走访200余次,来自陕西的他很快克服了水土不服和语言上的沟通障碍,迅速融入到扶贫工作中。驻村以后,为全村实现如期脱贫摘帽,彭毅主动担当起村农副产品的销售员,多次联系公司以及同事、朋友为村里的大米、土鸡、蔬菜、干海椒等农副

●向田村第一书记,2018年6月至今

产品找销路,大大增加了全村的集体经营收入。彭毅根据村稻田养鱼发展需要,向公司申请资金70万元,建设完成规范化的打米加工车间。在扶贫工作中,彭毅用真情换真心,踏实地做好每一件事,是村民口中“温柔的扶贫干部”!2020年,彭毅被泸州市委、市政府授予“酒城扶贫好人”称号。



张文平、陈必联：“高原上的国窖人”

●红原县麦洼乡滚塘村驻村干部,2018年至今

红原,作为泸州老窖高原上的远亲所在地,自2018年起,泸州老窖对其开展精准扶贫,并派驻张文平、陈必联两位扶贫干部扎根一线,把扶贫落到实处。

2018年5月9日,两人背起行囊一头扎进了滚塘村。作为驻村干部,第一件事就是要做好入户工作。通过走访,两人首先发现不少贫困户存在一个共同的问题——没有养成良好的生活习惯。在这个过程中,他们思索该如何化被动为主动。于是,在公司支持下,他们组建起“星级评定”激励基金180万元,按感恩意识强、致富动力强、诚实守信强

和遵纪守法好、环境卫生好、教育支持好、家庭和睦好的“三强四好”评选标准,实施“星级评定”激励机制,有效带动贫困户主动培养起良好的生活习惯。

脱贫是泸州老窖帮扶滚塘村的首要任务,张文平和陈必联牢记这一点。麦洼乡滚塘村拥有230平方公里草场,鲜美的天然牧场成为了牦牛生长的乐园。牦牛,也就成为了当地贫困户重要的经济来源。他们反复咨询养殖专家,在实践中,制定出一套专业的养殖方案。张文平第一时间将调研情况和需求反馈给公司,经仔细研究,公司党委作出捐资

60万元,助力红原实现基础设施的全面升级。其中,40万元用于新建5个巷道圈,20万元修建牲畜暖棚,不但解决了牦牛随地排便的卫生问题,更让牦牛安全越冬,从根本上降低牦牛死亡率。

2018年8月,泸州老窖给滚塘村捐赠了50万元,用于村集体经济合作社购买牦牛,泸州老窖利用自身优势资源,与红原县溜溜牛公司和红原牦牛乳业公司合作,通过公司已完善的宣传平台和电商平台,销售红原县溜溜牛公司牦牛肉干和红原牦牛乳业系列产品,同时将销售额的10%捐赠给滚塘村集体经济。



这就是属于泸州老窖驻村干部的故事,他们同千千万万奋战一线的扶贫人一样,舍小家为大家,话不多说,事不少做,扶贫路上,他们总是沉默的大多数。毫不犹豫,奔向数百公里外,连接起城市与农村和高原,泸州老窖与贫困户,让泸州老窖听到大山深处的远亲真正所需,让需要拉上一把的红原乡亲得到实实在在帮扶!